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2. Übungsblatt
zur Vorlesung Höhere Mathematik I für

biw/ciw/mach/mage/vt

Aufgabe 6: Man zeige durch vollständige Induktion nach n ∈ N:

(a)
n∑

k=1

1
n + k

≥ 1
2
, (b)

2n∑
k=1

1
k
≥ 1 +

n

2
.

Aufgabe 7: Gegeben seien die komplexen Zahlen

z1 = 1 + i, z2 = 2− 3i z3 =
√

3 + i.

Berechnen Sie

(a) Real- und Imaginärteil der komplexen Zahlen zj , −zj , zjzj ,
1
zj

, zj − zj und |zj |, jeweils für

j = 1, 2, sowie der Zahlen
z1

z1 + z2
, und z3

1z
2
2 .

(b) die Polarkoordinatendarstellung (r, ϕ) von z3.

Aufgabe 8: Bestimmen Sie Real- und Imaginärteil aller ω ∈ C, welche der Beziehung

ω2 =
3

1− 3i
− 1

3 + i

genügen,

(a) mit Hilfe des Ansatzes ω = x + iy,

(b) mit Hilfe von Polarkoordinaten.

Aufgabe 9: Gegeben seien die folgenden Teilmengen von C:

M1 :=
{

t2 + 3 + i 2t

t2 + 1
: t ∈ R

}
, M2 := {3 + i s : s ∈ R}.

Zeigen Sie:

(a) |z − 2| = 1 für alle z ∈ M1, (b) M2 =
{

2z

z − 1
: z ∈ M1

}
.

Ohne Beweis: Welche geometrischen Objekte in der komplexen Zahlenebene stellen M1 und M2 dar?

Aufgabe 10: Zeigen Sie mit vollständiger Induktion für n ∈ Z≥0:

2n∑
k=0

ikk =
{

n(1− i), wenn n gerade
−(n + 1) + ni, wenn n ungerade

Abgabetermin: Montag, den 14.11.2005, 11:00 Uhr, in den Fächern bei Zimmer 208.1 im Mathema-
tikgebäude.



2. Tutorium
zur Vorlesung Höhere Mathematik I für

biw/ciw/mach/mage/vt

Aufgabe T5: Berechnen Sie für folgende komplexe Zahlen c jeweils −c, c, −c, c + c, c − c, |c| und
Arg c:

(a) c1 = 1 + i, (b) c2 = 4− 3i, (c) c3 = −5 + 12i.

Aufgabe T6: Gegeben seien z1 = 1 + i, z2 = 1− i, z3 = 4− 3i. Berechnen Sie

z1

z2
, z1 · z3 , z1 − z2 ,

z3

z1
,

z2

z1
,

z1 · z2

z3
,

z3

z1 + z2
,

z3

z1 − z2
.

Aufgabe T7: Welche komplexe Zahlen erfüllen die Bedingung

(a) (Im(2z + i))2 − 1 ≤ 4|z|2 − 8Re(z) < −(z − z)2,

(b) z4 + (2i + 2)z2 + 4i = 0?

Skizzieren Sie für Teil (a) auch die Lösungsmenge in der komplexen Zahlenebene.

Aufgabe T8: Zeigen Sie, dass für n ∈ N≥2 gilt

n∑
j=1

[
cos

(
2πj

n

)
+ i sin

(
2πj

n

)]
= 0.

Veranschaulichen Sie diese Aussage geometrisch am Fall n = 3!

Hinweis: Zeigen Sie zunächst mit vollständiger Induktion: für j ∈ N, α ∈ R gilt

cos (αj) + i sin (αj) = (cos α + i sinα)j ,

und wenden Sie dann die geometrische Summenformel an!

Tutorien: Dienstag, den 8.11.2005, bis Donnerstag, den 10.11.2005.


